

Gazeta are de 2 ori: Joi și Duminică, F. 6, când conștient ajutându-l. — Prețurile: pe un an 10 fl., pe 1/2 an 5 fl. v. a. — Fierii: 12 fl. v. a. pe un an sau 2 1/2 galbeni mod. vnașoară.

Anul XXXVII.

Se primuma la poștele c. r., și pe la DD. corespondenți. — Păstru serie 6 cr. Tacu's umbra la 30 cr. de fiecare poștăcare.

Nr. 86.

Braslov 6 Decembre 24 Novembre

1874.

### Romanii turbati?

Lectorii Gazetei au putut vedea din cel doi n-ri precedenți, ca negații dela „Magyar Polgár” din Clusiu și cei dela „Hon” din Pestă insulta pe națiunea românească din marea principatula ale Transilvaniei, dându-i calificatiunea de „turbati” (dubók).

Se nu trecem ustoru preste această insulta. Romanii buimescu turbati numai pe căni, și nu pe lupi, deca la aceia se arata simptomele turbării, și despre turbarea unoru oameni vorbesc numai în casu, când aceia voru fi turbati în urmă muncă-tărei năni canu turbatu. Se mai doies înainte de această prin figura retorica omu turbatu despre cănu un solgăbriau (subprefet) și de viceșpanu (vice-prefect), care venindu în comună se îmbetă bine, după aceea luă pe omni la băta, cu vină fara vină, frangea de oșelu loro cata patru cinci beție de alunu, scoles ochi, implia de sange inca și ficelie femelloru, injurand neincetatu și strigandu: Hora, Kleska, Vankaj tolvaj olah, fostos anyadai, face din pelea tui opinci, pans ce cadea că lăstănat și pliu de șpume pe la gura, tocmă că și canii turbati. Eca ce numescu romanii „turbati”; și insulta pe cate unu poporu întregu ce numera milioane, de „poporu turbatu”, aceștia ne a faent-o nici-unu romanu și nu o va face nici unulu, carele pretende numai căvasi dreptu la educați și civilizațiune, adeca la esira din statulu barbarial.

Der scriptura dice, ca limba vorbescă din prisosință aimei. Se pare în adveru, ca pe negații noștri și pe toi boierii au începută se-i mustru căvasi conșcientia. Ei adeca simtu, ca națiunea românească din Transilvania are temerile și rațiunile cele mai grave, pentru că se colcaia în populu seu de mană, se se revoltă în spiritalu seu și se caute a-si castigă satisfactiune, cum amu dice, européca. Aceștia stare suferescă a romanilor o numescu negații în realitate loro: turbata, ca scopu de a-si mases el insi turbare propria solgăbriescă și viceșpanescă. Așia este, dreptă mană a națiunii românești este întemeiată și motivata mai presu de orice îndoișă, și cașele se imultiescu pe fa-care di. Cu tute acestea, nici-odată poporul nostru în marea principatula ale Transilvaniei nu a fostu mai linistitu, nici-odată elu nu s'a sapsu cu mai multa prompțitudine la legi bune și rele, înțelepte și absurde, că tocmă în acești siepte ani din urmă; nici-odată în acestu poporu nu s'a comissu, cu tute exemplele depravate ce are denumite sa, excesse mai puține că tocmă în acestu perioadă, și în fine nici-odată acestu poporu nu și vediu de afaceșile sale particulare, de casa, familiă, economi sa, că în dilele noastre; și după-ace venira anii sterpi, impositele saracitorie, maltratarile despotice, atunci în locu de a turbă, și în locu de a se formă în ceto numereșe de banditi, asasi și tetunari (incendiar), precum faent unii maghiari și chiar evreii din Ungari, romanii transilvani începura se emigre pe fa-care ann, mai an-tănu ca șulele, și în anii mai din urmă și cu milă. Tacemu de teneresia stadiosa, care ne-

afundă midlucos de subsistentia în patriă sa, trece frontariile, precum observaseram și înainte cu un ann, cu blasteme în gura, că se-si caute undeva locu în calitate de docente, de professori, funcționari în stat, și la institute că cele de securantia, la calile ferate, și ca advocatu, agromoniu, ori la comerțu etc.; der' treca și multime de cateni agricultori, în cata colonisarea loro ajunse până în districtele dela Dunare și până în fundulu Basarabiei, pre candu celatle și oppidele Romaniei se implu cu proletari secci, de ambele sexe, carii transmigră neincetatu, și și romanii, în cata acum audi limba maghiara vorbita de secul inca și preste Dunare, la Rasciucu, Silistria, Macin. Nimeni nu pôte se prevedia, până la ce mesura se va continuă desiertarea Transilvaniei de populațiune și candu va încetă. Cea ce șcim este, ca în tempulu de facia se mai cere inca celu puțin cinci mil de familii pentru colonisarea unoru tenuturi din Basarabiă românească de catra marea neșra, și catra proprietari cauta colonisti spre a întemeia comușe noue pe proprietatle loro cele frumose. Se întielege prea bene, ca acesă parte a populațiunii, pe care processele barbariale o gonescu de pre moșorele loro, devenita la șapa de lemn în Transilvania, și cauta scaparea de perire în Romania și unii chiaru în Rusia.

Chi mai vrei, candu chiaru și dintre asai au începutu se la lumea în capu cu șulele, astedinduse pe la urbile și oppidele Romaniei.

Se bucura negații și tute partii numita a Casiei din Clusiu și toi adeptii baronului Apor de această migrațiune? Se se bucare, până mai au tempu, pana ce nu reman năni și siguri în țiera, și ce cultive pământulu prin colonisti adusi din Germani?).

Ei cetera se se ingredescă ca legi electorali absurde și ridicole de înaintea maioritatiei romanilor, și apoi totu el strig, ca romanii suntu turbati. Calomniă grosolana. Legea electorala din a. 1848 deformata și mai multu în a. 1874, ar poté fi pentru orice-are minoritate causa de cea mai dreptă mană și agitatie perpetua în contra ei. Acestu adveru lu simtu și negații. Romanii înșe că maioritate, nu suntu nici decum in-furiati pentru acesă nebulia politica. Candu vreedata romanii le-au cerutu loro legi electorali, și mai dreptu, și si absurde că de optu ani încotă? Nici-odată, și nu au lasatu că se-si face de capu, se se subucione și vercolocă după cum le va placu, se-si cetera tute nordele cu legi malestricu, cu aplicarea unoru teorii din cele mai fantastice, paza ce și voru da în nasu și voru veni șișasi nemții că se-i ridică dela pământu. Nu le place se stea alatură cu romanii, pe acesă bancă: ce ne pasa, voru șiede mai curenđu șcu mai tardin școle, unde le va dictă șemțulu; acelu este localu loro.

Un di causele cele mai grave, pentru care romanii au sacralu dreptu de a-si manifestă mană și a se revoltă în adenculu șufletale, este necontenitulu amestec în afaceșile eclesiastice ale romanilor, prin care se desțeptă pe fa-care di cele mai triste suveniru ale țiraiul sub care gemuș și jalieș baserica românească seculi întregi. După în-articularia metropolilor întemplată la 1868 și

dupa confirmarea statutulu basericii resarit. orthodoxe, unii romanii lipșiti de conșcintie istorice, și de experientia personale, ar fi fostu în stare se le tute în capu, deca și fi cutediatu se le vorbasi camu asis: „Mei omni buni, tute aceștia nu voru avă durată nici de dieșe ani. Cea ce vi se acordă astadi și eri, s'a întemplat prin fortă impregiarilor, năni, ca se șcape deocamdata de țiraiu nostru; va veni înșe tempulu, în care tute aceștia se voru margiu, micșora, în fine se voru cassa sucesive, pana nu va mai remană nici-unulu. Nu fii surdi mei omni, ci ascultati cea ce șpuse el la diverse ocasiuni, ca adeca celu care face legile, totu elu pôte se le și desface, se le suspenda, delaturu, cassădi, după impregiari și după cumu el convine lui mai bene. Ei nu potu se suferi libertatele basericeilor românești ca nici unu țirai. Nebuni șunteti voi, deca-credeți pre el statu de prosti, pentru că se nu vedă și se nu întielega, ce înșeșina libertatele religiôșe; baserica libera, autonoma, cleru luminat, școle confessionali pentru romanii.”

Ei, bene, și ca tute aceștia prediceri, la care nu s'au cerutu nici-unu spiritu profetic, se înplinescu pe fa-care di. Inarticulare metropolilor s'a facutu fortă cu mare prudentia, că adeca noulu statu ungureș se-si ștrime prin dieta potestates se de a legă și delegă confessionii, baserice, cleruri românești. Eri au inarticulat, poimănu potu derarticulu, după conocută maxima calvinică: Cujas est regio, illius est religio, adeca: domnulu țierii este și domu preste religiune și baserica ta, (prin urmare și preste conșcientia ta). Autonomia eclesiei greco-catholice nu volescu se o recunoscă cu viedă odată, și o putu în șcartu sub diverse pretexte absurde. Clerulu este americanitu cu subtergese miserabile subventiuni, sub pretextu ca acela nu vrea se ajute la realizarea scopuriloru statului, în adveru înșe, pentru-ca nu vrea se-si vendă nici baserica cu ritulu seu, nici naționalitate și limba, și nu se știa nici unulu, care se se decida a traduce cartile rituali în limba maghiara, pentru că se se introduce și în baserici limba maghiara, în sensulu legiloru ungurești din anii 1842-4.

În catu pentru clerulu greco-resh orthodoxu, apoi dora șcumă, după evenimentele cele mai recente, și voru fi deschis ochii toti acelu, carii se legăna în neferticulu visu, ca existența națională poté fi ascurată inca numai prin religiune și baserica. Au patit'o. Dumbedieș și genulu națiunii se-l apere, că se nu o patia și mai reu; noi înșe ne tamenă țirai, ca la multu acesă lectiuni inca totu nu le-sa fostu de ajunșu; pentru-ca mai suntu multe capete țari, care trebuș se de înca de parți, și multu omni ștriffi, carii n'au nici-o idee de adeverată libertate; alții dăși nu potu pricepe, ca înșemeli existențiale nostre nici vreu și nici se potu abate de voia buna dela politică loro tradițională. Der' acesă tute le picepuș așia, carii șie, ca Răkocsi și Apafy au Introdusu cu fortă catechismulu calvinescu celu cu doșe taine în baserica românească din Transilvania; și n'au uitatu, ca în acesă tempuri metropolitii Simionu Ștefanu (1643-1651) și Ioștu Budai (1680-1682) se facusera calvini, catu de frica, catu de voia buna, numai că se se pôta țiené pe șcănănu; el șie, ca metropolitul Ilie Orestu (1641-43) a fostu desbrățatu și batutu cu nușele

\*) Vedi mai de curenđu năna descrițiune în „Presse” dela Vienă din 29 Nov. a. c. sub titlu: Zaunkönig. Scenele suntu în Transilvania.

\*) Vedi opulu: Die deutsche Colonisation in Ungarn.

pe pielea gola, er' Sava Brancoviciu batutu cu vena de bou, aruncatu in temătia si torturatu, numai ca-ci nu voiersa a se calvini si ei, din care cauza li se confiscara si averile in modulu celu mai barbar. Boierii din Tier'a Olteului cu trei protopopai si cei din tier'a Hatiegului se calvinaiser toti; asemenea si comunele romanesci Alamoru, Orastelu, Hatiegu, Hunedoru, Ili'a, Orșia \*) , cumu si alte multe din comitate s'au fostu calvinutu de s'valma, de unde se si explica maghiarizarea dieiloru de mil de romani in Transilvania, in comitatele Aradu, Biharu, Saimaru, Maramuresu etc. Le este asemenea in memoria vria tineres in vacanta a scaunului episcopescu in cursu de 17 ani sub Meria Teresia si de 10 ani sub Franciscu I. Romanilor greco-catholici inca le este cunoscutu, ca de ex. episcopulu loro Ioan Giurgiu (1716—1727) mori de venina, care i s'a datu din cauza, ca nu mai suferise ca se continue calvinezii romanilor. Episcopulu Ioan Micula (1729—1751) parasindu toru'a si patri'a, mori in exiliu. Gregorie Maioru (1772—1782) fu destituitu din asemenea cauza. Ioan Boba fu amenintatu cu processu criminalu numai pentru ca cutediase a subscrie actulu nationalu titlatur: *Supplex libellus valachorum*. Ioan Lemeni fu exiliatu si interatu la Viena, unde mori destituitu. Alexandru Siuliniu fu amenintatu pōte de diece-ori cu destituire, bajocoritu cu visitatiuni politiceane in Blasiu (1852) si la Springu (1864), numai din cauza, ca nu vōia se-si vendia sargelu seu. Acestea barbarii s'au mai memoratu in „Gazeta,” si pe altre; dar'a trebuie se le memoramu, ca si Sinaxariulu, celu peciuu cate-odriga in ans, ca dōra voru aud' si surdii, carii striga nebensuco ca jidovii: „Se ni se dō noue archierei nostri de capi politici.” Apoi ca tocma asa vrea si vramasii nostri, si de aceea voiescu se impuna archierei cu for'a, totu persone de acele, despre care credu ei, ca ar' fi in stare se-si vendia sangele loro. **Dar' trebuie se spuna totu romanulu,** ca acōsta nu va mai fi in veci, ca nimeni nu va mai dominā prestu natiesu romanescu **prin archierei,** si nici chiar prin clerulu intregu. Acelu periodu de stare copilar'ca s'a nichiatatu pentru totu-Ioana cu anul 1865/6. Se le mai adogamu, ca cu catu voru mai impune ōmeni nedoriti si neplacuti, cu atatu voru instraiatu mai tare pe poporu de catu cleru prestu tote. Acōsta poporu nu mai vrea se rēdia in personele sale basericesci si anume in archierei, in archimandritii, canonicii, protopopi, nici generali, nici gubernatori, si cu atatu mai pucina prefecti de politie, s'eu chiaru vicepanski si solgibairii, si inca cu atatu mai pucinu pōte suferi, ca clerulu se fia consideru de reprezentatele politicele au nationale, pentru-ca nu vrea cā prestii sei mai corepdu s'eu mai tardu se ajunga ērasu pe urm'a protopopulu dela Host'i Simonu Balintu, a parohailu dela Glodeni (Sărpatak) Leonu Cornea si altoru o sutu, in temătie putarōse, s'eu cā betranulu protopopa Vasilie Turcu dela Catina, spenderiatu in furcile Olteianu. Au inceputa se pōcēpa si romanii, ca istorii se repete, de si sub alte forme. Ei voru ingrijii cā desastre cā celele susu atense, se nu mai revina, er' acōsta o voru face fora a veni in furia, precum vrea Hegedus.

Alta cauza grava de mania suprema vedu si cunoscu romanii intru necurmatele incercari desperate ale „Calvinaloru” de a exterminā limba' noastră cea romanescă, din marele principatu au Transilvaniei si din Ungaria. Este scōstu si cunoscutu la toti betranii nostri, ca caus'a principale pentru care Serbii si Croatii s'au scōlatu cu arme asupra Calvinaloru in a. 1848, a fostu tirani'a limbēi. Cā totu acōstea, ēta ca romanii se uita si la acōstea incercari de tirani'a cu destula liniste sufletesca, nu se turbura, nu se infuria, precum vrea Calvini. Si pentru ce asia? Pentru-ca romanii credu in immor-

talitatele elementului si a limbēi loro nationale; prestu acōstea ei suntu convinsi, ca adeverat'a civilizatiune europēna numai cu ajutorulu limbēi romanesci va pōte se strabata in acōstea regini ale imperiulu, in acōsta parte a Daciei, si ca din contra, cu ajutorulu limbēi maghiare nici cu diligētia indelicata nu se pōtu ajunge acele scopuri sublimi ale umanitatii, la care aspira poporale europene. Prin limba' romanescă se facilitēdia de minune invetiarea limbēi antice latine. Celu care cunoscu bine limba' romana si literatur'a ei, este in stare se invetiie in cate diece luni ori-care din limbile clasice neolatine, adēca italian'a, francez'a, ispanic'a etc. si chiaru pe cea engle, candu limba' maghiara nu dā nici celu mai micu ajutoriu in acōsta directiune. Literatii poporale neolatine invēdia cu mare usoritate limba' dacoromana, candu pe cea maghiara nu o pōtu invetiia nici in cate diece ani. Asia d'ei' poporulu romanescu nu are pentru-se se prea turbare, nici din caus'a atentalorulu, care se facu asupra limbēi sale, ci are numai se o'cu cultivu barbatoscu se se acōstepe pana chiaru si calvini voru cunoscu adeveratu, si folosulu ce-lu voru trage chiaru si ei din acōsta limba.

Dela congressulu din Sibiu. Pana la o relatare mai detaliata inregistramu aici urmatoarele puncte principale despre discursulu așdientiorulu dela 2 si 3 Decembrie s. n. ale congressulu electorulu din Sibiu:

Presiedintele Mironu Romānu deschide șdientia' dela 2 Dec. la 11<sup>1/2</sup> ōre antemeridiane si d'aua verificarea processulu verbalu din șdientia' precedentu aduce la cunoscutia' congressulu, cumca a incunoscutiatu d'ejā pe ministrulu cultorulu despre d'ia' actulu de alegere.

Se votēza apoi adresa' de condolintia cātra Popasu si d'upa acōea presiedintele anunca, cumca are se incōpa actulu de alegere, d'insulu insu, venindu in combinatiuni de alegere, trebe se recēdia dela presidiu. Astfelu se alege vicariulu Ioan Meșianu de presiedinte la actulu de alegere.

Se ștatorose numerulu membriloru congressulu si se știa, ca 53 voturi suntu din archidiecei si 44 din ambele diecese sufragane. Astfelu spre a se șoperā paritate roturitoru, conformu prescrișorulu Statutulu organice, 9 voturi din archidiecea se șcōșera prin sorti, si șōștea nimeri pre: Ioan Papu, Ioan car. Pascariu, Nicolau Rusu, Basilio Bustagiu, Dr. Ticoi, Teodoru Vrasmasiu, I' Codru Dragășianu, Nicolau Christiea si Moște Lazaru.

Dupa acōsta se processu la alegere, alu careu rezultat fu: 43 voturi pentru episcopulu de Aradu Mironu Romānu, er' 45 de rotanti nu votaru pentru nice unu candidatu, ci dēdēra bilete albe. Astelū majoritate absolutu a fostu pre partea biletorulu albe, din care caus'a a trebuitu se se faca alegere noua.

In șdientia' de Joi 3 Dec. Congressulu s'a intr'unitu de nou, inse de asta-data cu firmulu protopopu, cā se puna capetu acōstei alegeri de metropolitu. Cu acōsta ocaziune d'intre 88 de voturi episc. Mironu Romānu a intr'unitu 51, Popea Archimandritulu 31, er' șiese bilete au fostu albe. Prin urmare ep. Mironu Romānu este nou alesulu metropolitu si archiepiscopulu au Romanilor gr. or. din Transilvania, Banatu si Ungaria. Potemu ascuru pre onorab. cetitoriu, cumca acōsta noua alegere nu va intēpni nice o pedacu din partea locitorulu inalte. Aprobarea Domnitōriul' va urmā in tempulu celu mai scurtu. —

— Cu privire la votarele din dela 2. Dec. diarlulu „Tageblatt” din Sibiu șrie: „Este foarte inoștate un șveniment surprinditoru, candu o majoritate nu se folosose de putere sa, decatu numai de a produce unu rezultat negativu. Ce a votu majoritate se ajunga prin acōsta votare cu bilete albe? Acōsta este intru adeveru o aparintra care se pōte șplēdi in forte multe feluri. Unu d'ico, ca prin acōsta majoritate a votu se demostrese contra' guvernulu si totu-șdita se respinga candidatur'a lor Romānu; altu șustieniu, ca romanii au facutu acōsta demonstratiune contra' guvernulu numai cā se-si salveze onore, ēra d'upa acōea se așēga pre ori si cine.” — Precum vedemu, combinatiune din urma s'a constatatu de cea mai nimerita.

## La reieptarea alegeri episcopulu Popasu de metropolitu.

Constatamu cu durere, ca in registrulu asupriloru si șufieritorulu, la care fara condānami romanii, de candu s'a inauguratu er'a dualismulu, trebe se insiramu inca unu actu neobișnuitu pentru romanii din Ungaria si Transilvania — este lovitura vehemēta, ce se dēde congressulu metropolitānu din Sibiu prin reieptarea alegeri episcopulu Popasu de metropolitu.

Io faci'a acōstu actu durere nostra devota cu atatu mai mare, cu catu șperientia' nu arata, ca romanii din di in di suntu mai restrinsi si in exercitarea celoru mai sacre drepturi.

Baserica' noastră neavēdu alta problema, de cātu moralisarea si educatiune poporulu, nu pōte dā nici cea mai micu șșia a șuspitiōnari, afara dēca ștatulu ar' fi contra moralisari si a educatiune poporulu; prin urmare nu potemu intēlege procedur'a generalulu, candu vine si lovescu in faci'a congressulu, reprobandu alegerele acelu barbaru, in care reprezentatii poporulu avea garantie cea mai mare, ca sub conducere lu baserica' si va implini misiune sa.

Fia-care romanu trebe se se șinta amaru așșiu de acōsta procedere a guvernulu, candu se șcie, ca actulu de alegere a decuru d'upa tōte formule prescrite de ștatulu organice.

Fia-care romanu trebe se se șinta profundu lovitu in șimțimentulu seu de dreptu si ecitate, candu vede, ca se calca in pōtioru votulu majoritatii — expresiune veridic'a a congressulu.

Noi nu șcimu, ce considerandu au potatu conduce pe guvernulu la anulare alegeri; ceea ce șcimu este trista șperientia, ca autonomi'a baserice' gr. or. a primitu o șgadituru potētica. Ce autonomi'a mai pōte fi acē, candu baserica' prin congressulu seu nu pōte șēsi puna in fruntea șșfiorulu sale, pe acōa persōna, care intrinsecu cea mai mare incredere? Ce autonomi'a mai este acōa, candu baserica' voindu a instilui pe metropolitulu seu, se vede șșita a reflectā la ște condiții, decatu la calificațiune canonic'a, si la aptitudinea persōnei pentru conducere șșfiorulu basericesci?

Prin respingere alegeri acōsteia a datu guvernulu maghiaru nua noua proba, ca nu voiescu se șcia de voinț'a șșanta a romanilor, infruntandu expresiune de incredere a majoritatii congressulu pentru acōa persōna, pe care acōsta maioritate si prin ea romanii o țienura de cea mai demna si mai șșta pentru inalt'a misiune ridicāndu-o la scaunulu metropolitānu.

Tōte diurnalele maghiare si in fruntea loro semi-officialulu „Pester Lloyd” au șșpu curatu si limpede, ca ștatulu organice este unu ghimpe in ochiulu legișlatoreslu maghiaru. Actulu prezentu pōte convinge pe toti contrarii constituțiōnile noastre basericesci, ca era ștatulu nua usitru, prin care pōte intrā guvernulu in baserica' noastră. — Pōtu fi d'ei' linistii toti acōia, carii erau coprinii de temere pentru prea multa libertate a baserice' nostre gr. or. in șcōștintia, ca guvernulu pōte ave ingerētia in cōștina cardinalu basericescu — la alegere primatelui ei. Nu am'a ave nimicu contra acōstei ingerētie, candu ar' fi in folosulu baserice' si au nationale nostre; despre casulu prezentu acōsta nu se pōte dice. —

Tose lovituri, ce se dēde congressulu, este parte mare si merituulu onor Herostati romani, carei, orbiti de patinii si de interese personale, au aplicatu tōte mijlocele puenudu in risicu chiaru si constituțiune basericescu. Desastrelu acōsta este in parte merituulu acoloru barbari, carii se șșerazi, a lucra in șpiritulu si d'upa idelle Marelu Andreu. Ce rataicu? Ce abusu de numele lui!

Bine ar' fi, cā poporulu se si cōșșoda odatu ōmenii si pe asmenii individi, cari pentru interese partii suntu gata a jertfi totu, se ne ferima d' ei mai ingage la șșfaceri generali.

In ceas ce priveșce persōn'a episcop. Popasu, romanii din intriga metropoliu regretu cu durere, ca nu pōtu ocupu scaunulu acelu, pentru care lu recomanda trecutulu lui de 30 de ani incōșe, inaintea ori carui aspirante. Romanii au perdutu multu prin reprobaru lui. Episcopulu Popasu inse se pōte cōșșola cu acē viltōria moralu, ca castigāndu incredere majoritatii congressulu si castigāndu incredere majoritatii romaniloru din Transilvania si Ungaria, si cōșșezam a șșfirmā, ca acē pōșede incredere si a majoritatii acoloru alegatori, pre carii i' reprezinta minoritate congressulu.

Lechiamu acōsta reflesșiuni, dictate de impro-

\*) Sincsi Chronica, P. Maioru Ist. si Ci-paru Acte si Fragmente.

siunile dureroase, ce ni le face acestu congressu e-  
lectoral, cu acea dorinta ferbinte, ca romanii se  
se invete odita a profita din experientele facute,  
ca-ce altcum totu-deuna vom rataci, si rataciru  
va fi numai si numai in detrimentul nostru.

Ma! multi arhidieceanei.

## Domme feresce de mai reu.

Brasov, 4 Dec. c. n. 1874.

Traditiunea spune, ca precandu Horii petre-  
cea in primore in catene grele de maini si de  
podore, i s'ar fi comunicatu scirea, ca marele consi-  
liu alu justitiei de prole tempuri ar fi descurat  
a-i singhe vietii prin anu gloniu de pusca,  
era dinslu se fi raspunsu laconic: „Domne feresce  
de mai reu.” Si intru adereu, marele martiru,  
pro langa tota invocarea Dummedielii, totu n'a  
scapatu de mal reu. Furi's argatiloru injurii si  
misieli's perfidii nu s'a potutu alintreaia pot-  
toli si molocii, decatu numai prin ucideria cea  
mai crudela si mai infortorata a lupatoriloru pentru  
liberatie, pentru adereu si dreptate.

Relevarsu acestui singura casu ne imple cor-  
pulu de fiori, der' apoi deca anu lus totu tre-  
cuntu de-ameantotu, unde amu inregistrat ore pre  
toti acei fi si natiunii romane, care au cadutu  
victimie ale violenței si an ajunsu sub rota' ne-  
umanitati; unde amu insira patimele poporulu ro-  
manu, care in cursu de secli a avutu se porle nu  
numai jugulu boieriloru, ci a trebuitu se suferia si  
plesn'a bietulu' sibiriculu ciocosieli? Si unde s'ar  
ada in fine acelu sapliciu, care ar pote esia esia  
escosse ale inganarii si imbeimariloru omenești, ca se  
nu dicu escosse ale brutalitatii ciocosieli!

Dorese si revolutiile reminiscenței pentru  
orce-anima si sufletu sentimentiu, si pentru acea-  
nice nu le amintim, decatu numai candu ne ve-  
demu impinsi la aceti's de catra cei ce tindu a ne  
arunca de nou in catusele sclaviei; candu vedemu  
pre boieri adunandu-se la svata plini de veninu si  
ostilitate facu de poporu prestu totu, si in specie  
facu de poporu romanu. Da, numai atunci ne  
informam de icon'a trecutulu, candu vedemu ca  
prezentulu este vitregu si ostilu, candu semtinu  
reulu si avemu curvenu de a ne teme de mai reu.

O unica radu de speranta inca ne mai con-  
sola. Fortun'a ce se pregatesc cu atata nesocot-  
inta va se descurat chiaru asupra urdilorulu ei.  
Opinitrija boieriloru ni se paru multu mai despe-  
ratu, decatu ca se p'oa duca la unu rezultatu fa-  
vorabilu pentru dinsii. Deca este adereutu, ca  
pecatule paritiloru se rebuna asupra descendin-  
tiloru pana in a sleptea generatiune, apoi trebue  
credemu, ca tanglele lui Aralu core imperiose aceti's  
rebanare, pur carea fili boierime se grabescu a iro-  
da. Coplesiti in detorie, dedati la lucsu si fran-  
davis boierii nu mai casta acum pur cine se aser-  
vesc si pre cine se robesc. Ei se intorcu cu  
ostilitate chiaru contra fratiloru lor, si nu consi-  
dera, ca aceia inca se afla in agonia, ci insistu cu  
staruinta a li se implini pofele si capriciele, ca-  
ce la din contra nu va fi pace in tiera.

Inse cine se-i mai satore, cine se-i molcomes-  
ca, candu visitier'i statulu e g'oa si situatiunea  
tierrei intregi atatu de desperata! Aculu vechiu  
se apropia de capetu si inca nu se scie de unde  
se se scoaperi esigintele abului nou, care bato la  
usia. Darile si impozitele se voru urca, despre  
aceti's nu ne indoinu, inse nu credemu ca organele  
executive ori si catu de tirane ar fi ele, se p'oa  
lucasa ceva de acolo, unde nu este nice coca in  
cenusu.

Cu tote aceste inse boierii voiescu donatiuni  
si prerogative, si fiindu ca sperantiole ce le acabi-  
sora de culu suprematiei unguresci s'au prefacutu  
in fumo si-au lasatu buzati, ei voiescu acum cu  
orce pretu o schimbare in vietii de statu ma-  
ghiaru. Guvernelu e ticulosu, parlamentulu misera-  
bilu, ca-ce numai consumu, fara a produce ceva  
banu, cu unu curvenu, sistemulu e reu, dicu boierii,  
— si noi inca li damu dreptu, — deci diosu cu  
elu' si se ne intorcemu la tempili passati.

Aceti's e tienti'a incordatorulu boieresc. Ei  
voru schimbarea sistemulu, pentru ca vedu, ca pre  
aceti's calu statulu maghiaru, in locu se se conso-  
lizeze si se ajungu in man'a boieriloru, elu s'a slabit  
pana la impotia si a ajunsu cu boieri cu  
totu pro man'a creditorulu. Si aceti's schimbare  
va trebui se so faca, inse cine pote so sto banu,  
ca atenci naiesu statulu maghiaru va scapa de nau-  
ragiu si nu se va confundu in slenculu momentulu.  
Cu insai carmutorii ei i l'au pregatit!

Noi dubitam despre fericit'a resolvere a acestel  
cestioni, cu tote ca „Pesti Naplo” vre se ne con-  
vinge despre contrariulu, candu dice:

„Ce e dreptu, orizontulu este inegurat, inse  
de fortuna vomu scapa. Naiesu ara lipsa de ore-  
care reparatura, inse ea nu se va confundu, ca-ce  
voindu a salva povara cea scumpa, ce se afla pre  
naia, vomu casta se reparanu aceti's naia mai  
naintu de ce s'ajungemu la himanu.” — Ca respunsu  
la aceti's consultatiune diarlidu opozitiunu „Ellenor-  
observa: Chiaru si orbulu pote se vedu, cumca  
guvernelu deakianu este moralitunuu necesitatu a  
se retrage dela putere si a face locu „manei li-  
bere.”

Dupa tote aceste trebe se marturisim'a ca e  
reu; ne aflamu in ajunulu unei crise de metamor-  
fosare, si decodamatu nu potemu dice al'ta, decatu  
„Domne feresce de mai reu.”

Partii' maghiara transilvana, alu carea credeu  
politice se resume in cuvintele: „Interesele Un-  
gariei si ale natiunii maghiare mai pre ausu de  
tote.” n'a incetatu inca cu agitatiunile sale. In 26  
Noiembre boierii au tinentu si in Tergulu-Muresiu  
o conferintia, la care au participatu vro 60 de  
linsi, intre cari conlii: Samuilu Teleki, Michailu  
Toldalgi, presedintele tabeli regesci baronulu Ca-  
rolu Apor si mai multi altii.

In discursulu de deschidere presedintele con-  
ferintiei Toldalgi repeta in scurte cuvinte cele ce  
s'au diu in apellulu dela Reginiu Saseacu si cu  
desosebire accentu, ca economi'a financiaria este  
cactu se pote de rea, ceea ce d-sa scie chiaru din  
praca: „am justiti'a de acum este scita formidabila  
de miserabila, pentru ca lassa de vinu sub escutun-  
ce si astfel de donni, cari odinora aveau privile-  
giulu a face detorie si a nu plati.

Cu tote aceste inse conferintia aceti's nu s'a  
aiutoratu la noia' partia maghiara, ci a alesu unu  
comite, care va avu se prelucru unu programu si  
care totu-odatu va avu se represente conferintia la  
adunarea generala, din tota tiera, ce se va tene  
la Clusiu.

Precom se vede nu e gluma, boierii fantasesc  
de tempili trecut, candu justiti'a n'ava nice o po-  
tere asupra lor, si spre a pune fundametu partiei,  
ce urmaresc asemenea scopuri, ei voru avu in  
Clusiu si o adunare generala. Loru li este arlatu  
a se aduna chiaru si atunci, candu propaga ideu  
periculoase pentru statu.

## Resunctu.

Mi place multu apellulu partiei nationale ma-  
ghiare intrunutu in Reginiu Saseacu in 8 Nov. a.  
c. si anuntim, pentru-ca „ambila la lemnis.” —  
bravo Ciocoi! vedi asia, nu ambilat cu 2 bani in  
3 pungii, ve conosemo bine, ve scietimu tienti'a si  
paua lucrati in intanerore, der' nu ve tonociesu —  
asia dicundu — lomea. Noi scietimu bine, cu cine  
avemu de a face, vedemu, ca voi cu guvernulu ne  
ducati patria la perie, si nu odatu v'amu facutu  
ateni la pericu, der' orbiti de trufa, n'ati voitu  
a precep, ba deca diceamu ceva in contra' guver-  
nulu' — inca voi ne sarxati in capu, si ve adope-  
rati a ne astupa gur'a cu placuta v'ostra na-  
luc'a de „Dacoromania.” Acum voi spuneti  
lumi'i, ca ticlosi's parlamentulu si guvernulu  
duce patri'a in pericu, vedi, asta . . . durerosu!

De cate ori amu strigatu noi in gur'a mare  
„nu ne vindeti patri'a!” omeni buni, aideti se nu  
intielegemu la olta la vatra' nostra, si ce ne res-  
pundeti? Unto vasy halai. Acum voi ve scutali  
intru aperearea intereselorlu tientiun-  
tolu Transilvanu,\* vedi asia, asta -mi place  
si mai tare. (Minden ross, magyarorszagot jott.  
Cserey).

Ve plangeti in contra justitiei celei mai scumpe  
de 4 ori, si mai tare de 10 ori ca cea de mai nain-  
tine, subscris si asta reconoscere, der' nu din mo-  
tivule v'ostre,\* voi ati desperatu, ca ve perdeti avre-  
rea nemestice, ore ce se dicemu inse noi, dela  
cari inse ieu nu numai mosiile, ci si camasi'a si vi  
se da voue? Sciti br. Apor si Tofaleu, apoi alti  
sciti si mi. Si cine p'oa vina, ca justiti'a e  
scumpa? voi sciti bine ca: nu noi, ci voi, — in  
1861 voi strigati in gur'a mare „ingyen szolga-

lunk,\* numai ca se scoteti nemtii din tiera, vati  
ajunsu scopulu, nemtii s'au dusu, ducundu cu ei si  
„justiti'a,” alti remasu voi, alti cautatu i probata  
compilata\* le-ati scaturtu de pulbere si le-ati folo-  
sintu, pans candu v'ati facutu der' voi legi numai  
pentru voi, — fiindu voi de voi, in altii n'ati  
voitu a scii; voi pre voi v'ati pusu de ofentia, voi  
ati eroitu salariale simplotiloru v'ostri de 2 ori  
mai mari ca ale nemtiloru in locu de „ingyen  
szolgalank,\* acum der' voi venit si strigati „nu e  
justitia,” asta er' -mi place, si secunduio: „diu nu  
e justitia.”

Nu ve place administratiunea publica, sciti, ca  
areti dreptate? diu neci noue nu ne place. Si  
sciti pentru ce e rea administratiunea pentruca  
e exclusivu in manele v'ostre.

Diecti, ca agitatiunile nationalitatiloru au ruptu  
Croati'a de Ungari'a, au instrainatu Banatul de  
Basca. — nu agitatiunile, ci dreptate eterna a  
ruptu Croati'a de Ungari'a, n'a mai potutu suferi  
despotismulu asiaticu, — nu agitatiunile, ci manie-  
ri v'ostre — fortata — a instrainatu Banatul si  
Basca; si instrainades pentru totu omniu, pre tota  
lumea cu simtiemte omenești.

Ve temeti, ca veti pierde Ardealulu' de ce ve  
temeti, nu veti scapa. Pana la a. 1848 Croati'a  
a statu in ore cari legatari cu Ungari'a, si — dupa  
cum diceti — o ati pierdutu. — Ardealulu a avutu  
autonomi'a se, guvernulu seu etc. Singura perso-  
na' monarcholu'i la unitu cu Ungari'a, cu mirare,  
deca prou'a ceresca va voi, ca sermanulu Ardealu  
se-si recepele tote drepturile sale! Voi l'ati ven-  
dutu cu pretu scumpu, pretu de sange; providen-  
tia' pote so ni-lu redd' far' de acestu pretu, pre  
langa totu, ca voi faceti alusione la a. 1848; pote  
ve mai trebe sange? Nu vi destulu, ca ne-ati de-  
spolatu de tote' nu uitati, ca: cine scote sa-  
bi'a de sabia va peri.

Nu ve place legea despre nationalitate, diu  
neci noue, pentru-ca pentru noi e asupritioru, voi  
inse ati doru se fi chiaru omortioru. Vedi asia,  
asta -mi place. Parlamentulu si guvernulu v'ostre  
— acum d'ebilitu de voi — a ambiatu la intone-  
recu, si ca se molcomesa nationalitate, a adusu  
o lege bastarda, noi ne-amu planu in contra ei,  
mai multu nimicu, ci amu speratu in venitoriu; gu-  
vernulu si parlamentulu si in alte cause s'a aralatu  
ca ocreare umbra de bonavointia, ca se ne or-  
besca si insiele, si si-au ajunsu scopulu in catu-va,  
ca-ce multi — slabi de anguru — li-au credutu,  
— voi ati datu cu bati' n' a balia, alti descoplatu  
din somnu chiaru si pre Moldoranu Gergely (bunulu  
pastorulu dela plugarulu din Clusiu — M. Polgar),  
vedeti, acum si acela ve parasesce, si asta er' -mi  
place, datu inainte.

Marele maghiaru si uniculu diplomatu din ra-  
sa v'ostre Szecsenyi, era se topeasca tote nationa-  
tatile in „Ozanulu maghiaru,\* se feca chiaru si  
din pietri unguri, a trebuitu se vina Kossuth, idolu  
maghiariloru, ca se scape nationalitate din perie.  
Voi sunteți armatorulu lui Kossuth. Ne-ati  
enunciatu sentintia de morte, ne-ati aruncatu manu-  
si'a. Scerola . . . et pati et faore . . . iu ve  
Domnulu de morte nu ne tememu, mai bine morti  
de catu in sclavia, ve redicamu manusu ca taria  
si barbatiua strabuna, si deca voi diceti: Magyar  
orszag nem volt de lesz, noi ve respondemu:  
„romaniu au fostu si voru fi.”

Deca n'a peritu romanulu, candu trei se obligara  
Prin bulu rusinoase, cu negru juramento,  
Se-lu suferu n' sclavia, a duce vietii amara,  
Lipsitu precum de drepturi, asia si de pamentu,  
Acum, candu tiran'i se sbucina n' dorori,  
Tu 'mpietnatu Ciocoiu, mai credi se ne omori?

Si ce so mai dica la apellulu v'ostre bravi-  
loru Ciocosieli! dandu-ve man'a o se inchieiu  
cu vorbele v'ostre: „justiti'a ne iea pamen-  
turile, censulu ne iea dreptulu electo-  
rale, ne iea consiliule municipali, si  
chiaru autonomi'a. Ministrii de finan-  
tia ne omora sudarile, nimicescu totu

si pastiescu cu deosebire nationalitate. Se formam deci partia, carea pana atunci se springea pe orce partia din Ungaria, pana candu avea va porta o politica sanetosa „nationala-patriotica”. — nu maghiara —, si carea se staruiea a tranti orce guvern, care nita, ca este custodele intereselelor „nationalitatilor”. — nu maghiare — in oriente. Se formam partia, care mai verosim se reghideza asupra intereselor „toturor nationalitatilor”. — nu numai maghiare — in Transilvania.

Unu Calatoriu m/p.

Clusiu la 25 Noembrie 1874.

Janimea romana dela universitatea din Clusiu, cunoscutu folosulu dela mare ala asociarilor si convenerilor colegiali mai dese, si ca intruni in o societate mai bene voru potd colozara pentru scopulu culturalu, cum si pentru castigarea mediatorulu spre realizarea lui, inca in an. trecutulu constituie o societate de lectura „Julia”. Pre langa tote impregurariile nefavoritice, cu cari au avut a se lupta ca incepatori; ca-ce omne initium durum, totusi se nevoira a da si in an. scol. asigurati probe de existinta, si speram, ca i se va accura si viitorulu mai departatu.

Conformu statutelor, cari suntu deja subteranute spre intrare, societatea a tinentu in an. scol. trecutulu 2 siediute publice, un'a in sala' atelului Biasini, cealalta in sala' redoutului cestuli, cari a constatu parte din produceri corali, parte din deservatiunile de operate proprii si alte declamatiuni. Venitulu curatu ala siediutii prime totu, de' ala siediutii a do'u'a se diumetate se depuse in fondulu societatei, care in prezente contine in bani gata, depusi in casa de pastrare din locu una suma de 76 fl. 13 cr. v. a.; de' in pretensiuni active 38 fl. 50 cr. v. a.; la celalta 114 fl. 63 cr. val. austr.

Se-a pusu fundamentu si la o bibliotecu, care constu din unele carti donale de membrii societatei si alti benefactori.

In an. cur. scolastec in sensulu statinoloru intranila la o siediuta constitutiva, reconoscutu activitatei si zelulu celu mare ala d. presiedinte din a. ispiratu societate. — si alese erasi de presiedente pre Clariustulu d. Dr. Gregorius Silasi, sub acurulu conditore in siediuta' din 1 Noembrie a. c. a' sa pasitu la alegerea celoraltali oficiali si societatei, a carei rezultatu e armatoriulu: vice-presiedente, Ioanu Barclau; notariu ala estereoloru Antonu Georgiu; notariu ala interneloru Gabrielu Scridonu; cassariu Alexandru Ciplea; controloru Teodoru Giliga; bibliotecariu Alexandru Cheresiesiu, vice-bibliotecariu Alexandru Silianu.

Conformu condusiulu siediutii din 15 l. c. societate va tene prim'a sa siediuta publica in 12 Ianuaru 1875 st. n.

De certulu, ca acosta asociare tenera se adoca cu tanta frapele dorite pre altariulu national.

Presiedente interim; Notar. estereoloru: Dr. Gregoriu Silasi. Antoniu Georgiu.

**Notati diverse.**

— („Romania' s' juna“). Dintro' corespondintia din Vien'a a diariulu „Federationes“ estragemu urmatoriele. La 24 Nov. 7 ore ser'a societate literaria „Romania' s' juna“ din vien'a tinentu adunare generala, ala carea rezultatu a fostu forte imbucuratori. Presid. Pamfilu Danu deschide siediuta prin una corvutu scurtu, de' maduros, saluta pre membri si audencia ordines de di. Intru aceste inese adunare intraga veni in miscare; Venerabilele patronesse ale bialulu romanu din Vien'a Dönnle Matild'a Dumba si Maria Filisiana u intrara in sala si fore primite cu entusiasm. „Se traseru“ „Asemenia fericitara adunarea junimej cu presentulu lor: Venerab. dca Ermina Maniu cu amabil'a sora d'ior'a Bianca Haica, d'na Ionescu din Aradu, d'na Alchozu din Romania' si d'na Wimmer din Vien'a; apoi domni: Mos-

safa, profes. de limbele romane la universitate de Vien'a, Dr. Tomasciucu si Reneiu sanatori imper., Nic. Teclu profes. de chimia la acad. de comerciu, Dr. Aureliu Muresianu si d'nu Florescu secretariulu agentiei romane din Vien'a. Dupa ce adunare generala si fini agendele, se esecuta cu multa arde, iactu si destierate urmatori'a programa: 1. Scheletii. Dedicatiune Dnel R. T., cantu cu acompaniamentulu de pianu-forte, esecutulu de Dr. med. Hozanu si Drd. med. Steriu Ciurcu. 2. Bérlet. Din concertulu II. esec. pre violina de stud. med. Bainesu; 3. Declamatiune, tinentu de Dr. Juris Cocinushi; 4. Paladilhe. Mandolinatu, cantu cu accomp. de pianu-forte esec. de Demn'a Ionescu si d. Ciurcu; 5. Wiest, Fantasia nationala esec. de d. Bainescu cu accomp. de pianu-forte; 6. Florescu. Stellu's, cantu cu accomp. de pianu-forte esec. de Dr. Hozanu si Drd. Steriu Ciurcu. Eroii dilei ala fostu, precum se vede din Program'a, D-n'a Ionescu, tinerulu Bainescu Dr. Hozanu si Drd. Ciurcu. Succesulu a fostu splendidu. Se traseru „Romania' s' juna“.

— (Istoria' patriei) pentru scolele poporali romane din Ardeulu, scrisa de I. M. Moldovaru profesor gimn. in Blasiu. Revenim a anuntia acestu manual, pentru ca este unul dintre cele mai bune si mai accomodate pentru propunerea si studiaru istoriei patriei in scolele poporali. Acestu opu e impartitu in 7 perioade: I. Regii Dacoru; II. Imperatori Romani 105—274; III. Poporele varbare 276—797; IV. Nedependintia 797—1002; V. Regii Ungariei 1002—1540; VI. Principii Transilvaniei 1541—1699; VII. Osl'a austriaca 1699 pana in prezente. Opulu este aprobatu de comisiunea scol. archidiecezana si costa, legatu in panza 32 cr. v. a. Se pote procura dela autore.

— („Priculicia“) foi' umoristica dela Timisiora va continu a aparé in curendu. Intrérumpera a obvenitu din cauza, ca redactorele a avut se petrecu mai multu tempu la Sibiu, ca membru ala congressului eteoloru. Notificaramu acest'a ca raspunsu pentru acei domni abonati ai numitei foie, cari ne cerura informatiuni in asta privinta.

— (Delegatiunile) se voru intruni la Vien'a in lun'e lui Marte.

Invitate de pnumeratiune la „Anghira Crestina“, sea 20—30 de cuventari funebrele (de inmemorante) la felurite casuri cu privire la sece, etatea si starea sociale, scrise de Titu Vesp. Gheaj'a. Unu tomu. Pretiulu 1 fl. 50 cr. v. a.

Aceste cuventari voru esi de sub tipariu in lun'a lui Fauru a anului venitoriu 1875. Tomulu acest'a va cuprinde 20—30 cuventari funebreli pentru felurite casuri cu privire la etate, sece si starea sociale, intocmite in sensulu si pre bas'a religiunii si credintei nostre stramosiesci greco-orient. Pretiulu se pote tramite si numai dupa ce va primi pnumerantele acestu opsiuru.

Atatu numerulu cuventarioloru prestu 20 in sensu, catu si esirea loru de sub tipariu la terminulu indicatu va depinde multu si dela numerulu pnumerantioloru.

P. T. DD. pnumeranti se binevoiesca a se inieci' celu multu pana la anulu nou 1875 la subscrisiulu, ca se me pote orienta. La 15 esemplarie odatu pnumeratu se da unu esemplariu gratuitu.

Cu deosebire apeliulu la bazulu simtiu culturalu ala P. T. DD. Protospirieru cu aceea curvenitu rogare, ca, primindu celele de pnumeratiune se binevoiesca ale recomend'a si impartisi Onor. Preotime tractuale spre caldorele insuare. De aci va depinde ulterio'r'a tiparire si edare si a altoru opsiuru, a caroru materialu in parte — la am dr'ja pregatitu. Gheria in diu'a Sautalulu martiru Dimitrie 1874.

Titu Vespasianu Gheaj'a, preotu gr.-or. la institutulu regescu de corectiune in Gheria'.

**Noue Musicalia.** In Pest'a, localulu de musicalia ala prodicatoriloru **Tá-borsky et Parsch** au aparutu mai multe piese noue musicalia bine tiparite si adjustate:

„Des lodien dichers Liebe“ Poesia de Moritz Jokai (ungurescu) si germ. de Adolf Dux cu o musica melodramatica (in care textulu se accompania de musica instrumentala) pe Piano forte de Franz Liszt. — „Jaj be bis ez a Harasand“ textu de Petöf Sándor compusu de Odry Lehel. — A Legu-jabb „Kortács“ pe Pianoforte de Ellenbogen Ad. fo.

Mansell Angot Marsch-Polka despre Motivulu din Leocog's Operette pe Piano forte compusu de Philipp Fährbach junior.

DD. Táborny et Parsch voru continu a editiunile de pretiu si insemetate spre instruirea musicai respective.

Ore de ce nu se ocupa mai cu anima cinera sau a explori'ati si nobila pretiosulu materialu de cantu si poesia romana, in cata se resune tota lumea musicale de melodiile nostre nationali, de operele nostre clasice, ca materia ca Mihail'da, unde mai ad'i: Si stinarea numelu romanu prin ce s'a' divalga mai potente? Vedia divinitati musicali!

**Mal nou.**

Proiectulu de lege despre introducere casseloru domesticali, pregatitu si prezentatu camerei de ministru aliafaceriloru interne fu respiciu din partea comisiuniu administrative din cauza, ca pre langa autonomi'a municipale sustatoriu, elu nu se pote nici decum acceptu.

**„ALBINA“**

Institutu de creditu si economi

in Sibiu

primese depuneri de capitalu spre fructificare:

- a) prelanga anuntiare ridicarii in sensulu statinoloru, cu 6% interese;
- b) sub conditiune, de a se anuntia institutulu ridicarea depunerii la trei luni inainte, cu 6 1/2%;
- c) sub conditiune, de a se anuntia institutulu ridicarea depunerii la siéssé luni inainte, cu 7% interese.

Cu privire la conditiunile b) si c) deponentulu are a se declaru in diu'a depunerii; ca-cil altcumu inlocarea se va privi ca urmata sub conditiune a).

Interesele incepu cu diu'a, care urmaza dapa diu'a depunerii si incebu cu diu'a premergatorii dilei, in care se ridica depunerea, cu acelu adaus inese, ca numai dela acele capitalu se dau interese, cari stau depuse la institutu celu puicinu 15 dile.

Depunerile tramise prin posta se resolu totdeun'a in diu'a primitei prin spedarea libelului la adresa' deponentulu.

Sibiu, 25 Noembrie 1874.

2—4 Directiunea institutulu.

**Cursurile**

la bursa in 4 Dec. 1874 stá stá :

|                                  |   |           |           |
|----------------------------------|---|-----------|-----------|
| Galbini imperatori               | — | 5 fl. 25  | cr. v. a. |
| Napoleoni                        | — | 8 . 9 1/2 | „         |
| Angsburg                         | — | 105 . 70  | „         |
| Londonu                          | — | 110 . 45  | „         |
| Imprimatulul nationalu           | — | 74 . 60   | „         |
| Obligatiile metalice vechi de 5% | — | 89 . 55   | „         |
| Obligatiunile rurale ungare      | — | 77 . 75   | „         |
| „                                | — | 77 .      | „         |
| „                                | — | 75 . 80   | „         |
| „                                | — | 80 .      | „         |
| „                                | — | 990 .     | „         |
| „                                | — | 233 . 25  | „         |